
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βαρσοβία, 14 Νοεμβρίου 2002

ΠΡΩΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, ο 
οποίος βρίσκεται στην πολωνική πρωτεύουσα επικεφαλής 
αντιπροσωπείας του ΠΑΣΟΚ συμμετέχοντας στη διήμερη Σύνοδο του 
Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος, είχε σήμερα το απόγευμα, στο 
πλαίσιο των εργασιών της Συνόδου, συναντήσεις με τον 
Πρωθυπουργό της Πολωνίας Λέσεκ Μίλερ και τον Πρωθυπουργό της 
Λιθουανίας Αλγκρντας Μπραζάουσκας. Ακολούθως έγινε δεκτός, στο 
Προεδρικό Μέγαρο, από τον Πρόεδρο της Πολωνίας Αλεξάντερ 
Κβαζνιέφσκι.

Ο Πρωθυπουργός μετά το τέλος των συναντήσεων αυτών ενημέρωσε 
τους Έλληνες δημοσιογράφους, τονίζοντας στην εισαγωγική 
παρέμβασή του τα εξής:

«Οι συναντήσεις που πραγματοποίησα σήμερα εδώ, στο πλαίσιο της 
Συνόδου του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος, αφορούσαν τη 
διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Είναι ίο κεντρικό θέμα που 
απασχολεί τις χώρες της Κεντρικής Ευρώπης, αλλά και το κεντρικό θέμα, 
αυτή την περίοδο, που απασχολεί την Ευρωπαϊκή 'Ενωση.

Η θέληση να προχωρήσει η διεύρυνση είναι κοινή και η γενική 
άποψη είναι ότι στην Κοπεγχάγη θα ληφθούν οι σχετικές αποφάσεις, 
χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες, χωρίς να σταθούμε σε προβλήματα, που 
πράγματι υπάρχουν. Γιατί υπάρχει η πολιτική βούληση να 
πραγματοποιηθεί, το ταχύτερο, η διεύρυνση της Ε. Ε. και έτσι να αποκτήσει 
η Ευρώπη μια άλλη μορφή.

Υπάρχουν μερικά γενικά θέματα, τα οποία απασχολούν ορισμένες χώρες, 
αλλά και γενικότερα. Είναι το γεγονός ότι η γενική οικονομική 
κατάσταση, όπως διαγράφεται στην Ε.Ε., δεν επιτρέπει, αυτή τη 
στιγμή, τη χρησιμοποίηση πόρων για τη στενότερη συνεργασία, την 
ανάπτυξη. Οι χώρες της Κεντρικής Ευρώπης το αισθάνονται αυτό, ως έναν 
περιορισμό.

Αλλο θέμα είναι η αγροτική πολιτική. Έχει συμφωνηθεί, ήδη, το ποσό το 
οποίο θα διατεθεί. Είναι σχετικά μικρό, σε σχέση με τα ποσά τα οποία 
δαπανώνται στα ίδια τα κράτη-μέλη της Ε.Ε. Επίσης, είναι ασαφές ποιο θα 
είναι το ύψος των πιστώσεων που θα έχει κάθε χώρα για τα διαρθρωτικά 
θέματα και με ποιους ρυθμούς.

Επίσης, ένα άλλο θέμα που τις απασχολεί είναι η αυξανόμενη 
παράνομη μετανάστευση. Οι χώρες αυτές πιστεύουν ότι η Ε.Ε., όπως
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πράγματι είναι πρόθεση της Ε.Ε., θα συμβάλει ώστε να περιοριστεί απτό το 
φαινόμενο.

Όμως, θέλω να επαναλάβω ότι, παρ όλα απτά τα προβλήματα, υπάρχει μια 
αισιόδοξη άποψη, μια αισιόδοξη αναμονή.

Ειδικότερα, όσον αφορά το ρόλο της Ελλάδας, η άποψη είναι ιδιαίτερα 
θετική, γιατί διαπιστώνουν ότι και υποστηρίξαμε και υποστηρίζουμε 
τη συμμετοχή τους, αλλά και ότι ο ελληνικός λαός, σε αντίθεση με τον 
πληθυσμό σε άλλες χώρες, στην πολύ μεγάλη πλειοψηφία του, χαιρετίζει τη 
συμμετοχή τους στην Ε.Ε.

Η διεύρυνση είναι ένα βήμα της Ε.Ε. σε μια άλλη κατεύθυνση. Μια 
πιο μεγάλη Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία θα πρέπει να ασχοληθεί με πολύ 
περισσότερα θέματα και να διαμορφώσει πολιτικές, οι οποίες καλύπτουν 
μεγαλύτερες κοινωνικές και οικονομικές ανισότητες. Μια Ευρωπαϊκή Ένωση, 
όμως, που θα εκφράζει πια σχεδόν το σύνολο της Ευρώπης. Μια Ένωση, η 
οποία, μέσα από τις διεργασίες που θα πραγματοποιηθούν, εμείς πιστεύουμε 
ότι θα διαδραματίσει ένα σημαντικότερο ρόλο για την ειρήνη και τη 
συνεργασία σε όλο τον κόσμο».

Είμαι στη διάθεσή σας για ερωτήσεις.

Γ. ΕΛΕΝΟΠΟΥΛΟΣ (FLASH) : Κύριε Πρόεδρε, μιας και μιλάμε για το θέμα 
της διεύρυνσης, να ξεκαθαρίσουμε οριστικά και από εδώ που βρισκόμαστε 
ότι σύμφωνα με τις τελευταίες εξελίξεις και μετά το Σχέδιο Ανάν, για την 
Κύπρο δεν έχουμε κάτι νεώτερο, το οποίο να είναι προς αρνητική 
κατεύθυνση;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Για την Κύπρο δεν υπάρχει τίποτα νεώτερο. Ισχύει αυτό 
το οποίο έχουμε συμφωνήσει στο Ελσίνκι, αυτό το οποίο έχουμε 
επανειλημμένα συζητήσει και επιβεβαιώσει με όλους τους εταίρους μας: ότι 
η ένταξη της Κύπρου δεν εξαρτάται από τη λύση του πολιτικού προβλήματος.

Τ. ΠΑΠΑΣ (ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ): Κύριε Πρόεδρε, τη Δευτέρα 18 Νοεμβρίου 
έρχεται ο κ. Ερντογάν στην Αθήνα. Πιστεύετε πως ο κ. Ερντογάν έχει την 
πολιτική ισχύ να διαπραγματευτεί για λογαριασμό της Τουρκίας;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Ερντογάν είναι ο επικεφαλής του κόμματος που 
κέρδισε τις εκλογές και διαθέτει απόλυτη πλειοψηφία στην τουρκική Βουλή. 
Το τεκμήριο είναι ότι έχει την ισχύ να συζητήσει για λογαριασμό της 
μελλοντικής τουρκικής κυβέρνησης. Το τεκμήριο είναι ότι ο λόγος του έχει 
ιδιαίτερη βαρύτητα.

I. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΣ (MEGA): Κύριε Πρόεδρε, αντιλαμβάνομαι ότι δεν θα 
θέλατε να υπεισέλθετε στα εσωτερικά της Τουρκίας, όμως σήμερα ο 
απερχόμενος υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας δήλωσε ότι υπάρχει 
μυστική διπλωματία και ότι ο κ. Ερντογάν άλλα λέγει μέσα στην Τουρκία και 
άλλα λέγει προς τα έξω και ότι είχε τηλεφωνική επικοινωνία μαζί σας και 
συμφώνησε άλλα πράγματα για το Σχέδιο Ανάν.
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ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο κ. Ερνιογάν δεν μίλησε μαζί μου για το Σχέδιο Ανάν. 
Δεν νομίζω να μιλήσαμε (άλλωστε, αν κοιτάξω τις ημερομηνίες, φαίνεται αυτό 
καθαρά) μετά τη δημοσίευση του Σχεδίου Ανάν με τον κ. Ερντογάν. Εν πάση 
περιπτώσει δεν έχουμε συνομιλήσει καθόλου γι’ αυτό. Ούτε για το Σχέδιο 
Ανάν, άλλα ούτε και για το Κυπριακό συνομιλήσαμε. Συνομιλήσαμε γενικά 
για τις ελληνοτουρκικές σχέσεις και την ανάγκη βελτίωσής τους.

Γ. ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ (ALPHA): Κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπετε, σε σχέση με το 
Σχέδιο Ανάν υπάρχει το εξής οξύμωρο στην Ελλάδα, ότι ανεξάρτητα από τη 
διαδικασία, η αντιπολίτευση -και αναφέρομαι κυρίως στη Νέα Δημοκρατία 
και το Συνασπισμό- συμφωνεί επί της ουσίας και οι μόνες, ίσως, αντιδράσεις 
(πέρα από το ΚΚΕ και το ΔΗΚΚΙ) προέρχονται από το εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ. 
Σας απασχολεί αυτό;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα έλεγα ότι κάπως βιαζόμαστε. Δεν έχουν περάσει 
πολλές ημέρες, Δευτέρα 11 Νοεμβρίου δόθηκε στη δημοσιότητα το Σχέδιο 
Ανάν, σήμερα έχουμε 14 Νοεμβρίου, άρα έχουν περάσει τέσσερις ημέρες, 
μέσα σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα να εκφέρουμε γνώμη για τη στάση 
των κομμάτων, τις συμπεριφορές τους, τα ερωτήματα που προκύπτουν.

Έχουμε ζητήσει από όλους να δούμε το θέμα με νηφαλιότητα, με 
σοβαρότητα, με υπευθυνότητα. Βλάπτουμε την υπόθεση, αν έτσι γρήγορα 
βγάζουμε συμπεράσματα, γενικά, για το όλο θέμα.

Και με την ευκαιρία αυτή, επιτρέψτε μου να πω το εξής, το οποίο έχω ήδη 
δώσει στην Αθήνα: Στο θέμα αυτό, τον πρωταγωνιστικό ρόλο τον έχει η 
Κύπρος. Οι Κύπριοι θα αποφασίσουν για το θέμα, γιατί αυτούς αφορά το 
θέμα. Προτού, λοιπόν, μπούμε εμείς στην Ελλάδα σε συζητήσεις, ας 
αφήσουμε να διαμορφωθεί και να συζητηθεί μέσα στο πλαίσιο που έθεσε η 
κυπριακή ηγεσία το θέμα από τους ίδιους. Και εμείς να συμβάλλουμε, όπως 
το ζήτησαν οι ίδιοι.

Ο κ. Κληρίδης θα έρθει το Σάββατο, 16 Νοεμβρίου, στην Αθήνα. Και θα 
έρθει, γιατί θέλει να ακούσει απόψεις. Θα δει εμένα, θα δει τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας, θα δει τον Αρχηγό της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης και θα έχει 
την ευκαιρία, κατ’ αυτήν την επίσκεψη, να μάθει και άλλες απόψεις.

Το Εθνικό Συμβούλιο της Κύπρου θα συνέλθει τη Δευτέρα, 18 Νοεμβρίου. 
Θα ακούσει τον Πρόεδρο Κληρίδη, ο οποίος θα μεταφέρει τις απόψεις που 
άκουσε στην Ελλάδα και θα συζητήσει με βάση το Σχέδιο, το οποίο πήρε από 
τον Γενικό Γραμματέα του OHE Κ. Ανάν.

Λοιπόν, πιστεύω ότι υπάρχει άπλετος χρόνος για μας, μετά, δημόσια, να 
εξετάσουμε τις διάφορες προοπτικές, να δούμε το πρόβλημα και να 
εκτιμήσουμε τι συμφέρει την Κύπρο και τη χώρα. Αλλά, ας σεβαστούμε, 
τουλάχιστον μέχρι τη Δευτέρα-Τρίτη (18-19/11), τη δυνατότητα των Κυπρίων 
να πληροφορηθούν και να διαμορφώσουν άποψη.

Σας ευχαριστώ.
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